

## 居住环境焕然一新

# 街道用心居民走心，深入推进垃圾分类

金鹰报·新湖南社区频道

记者 谭好 通讯员 张伟

垃圾不落地，城市更美丽；垃圾分一分，环境美十分。在长沙县湘龙街道，垃圾分类工作让街道面貌焕然一新。

作为创建长沙市2020年生活垃圾分类示范街道（片区），今年以来，湘龙街道多举措大力开展生活垃圾分类工作，努力打造“四中心、三行动、两体系”的垃圾分类样板工程，唱响“垃圾分类·湘龙更美”主题宣传口号，加快推进基础设施和指导员、志愿者队伍建设，不断完善收运体系，加大分类收运力度，垃圾分类工作取得阶段性成果。

## 垃圾分类有成效

### “四个中心”解难题

近日，记者来到了湘龙街道湘瑞社区，当天，该社区辖区内的垃圾分类示范小区正在举办“资源回收日+便民服务”活动。活动现场，记者见到，有部分居民围聚在一起相谈甚欢，走近一看，原来大家在等着排队磨菜刀。社区工作人员告诉记者，凡是参与源头分类的居民，均可免费享受磨菜刀服务。那如何知晓居民有没有参与过源头分类？面对记者的疑惑，工作人员解释道：“我们街道有建立垃圾分类综合信息数据中心，可以将全街道的厨余、其他垃圾和可回收物、有害垃圾数据自动生成图、表，并按量排序，提供回溯查询功能。居民平日里参加厨余垃圾源头分类投放的情况通过大数据平台就可以一清二楚。”

而数据的统计，工作人员介绍，主要是前期通过上户宣传、采集信息等方式为辖区居民每户发放一张回收卡让其成为“一起分”会员，然后引导居民每天定时定点将分类的厨余垃圾送至厨余垃圾收集点，现场桶边督导员会对实施分类的居民进行打卡及数据录入。工作人员还提到，居民可以通过这个回收卡攒积分去小区惠民中心兑换礼品。

“我们在每一个社区或有条件的小区选取了合适位置，或利用社区现有‘小蓝屋’（可回收物、有害垃圾暂存点）建造了一个面积相当的惠民中心，在这里面设有商品陈列柜，供居民用回收卡分类回收产生的积分兑换。”随后，记者在惠民中心遇到了前来兑换礼品的居民陈阿姨，她满脸笑容地告诉记者，自从社区开展垃圾分类攒积分活动以来，家里的很多生活必需品，如柴米油盐基本上不用买了，非常方便。



免费为居民提供磨菜刀服务。

此外，记者了解到，除了数据中心和惠民中心，湘龙街道还打造了垃圾分类宣传教育中心以及垃圾综合资源化回收处置中心。宣传教育中心主要承载授课培训、互动游戏和手工技艺学习等活动。而回收处置中心则引入了全自动卧式压缩设备、人工半自动分选平台、多级输送给料设备等，配套大数据平台，实现分拣中心前端分类有依据，终端分拣有场所，后端处置有技术，结合大数据系统打造一体化解决方案。

截至目前，湘龙街道辖区18个城区社区，49个小区、企业区域配备了分类垃圾桶9816个，分类垃圾桶配备已覆盖100%，设置分类指引牌4430余块，设置楼道、电梯宣传牌、草地牌和宣传道旗等3000余块。在各小区设置72个厨余垃圾暂存点，建设“小蓝屋”42个，建设大件垃圾、装修垃圾暂存点46处，建设垃圾分类集中投放亭10余个。

## 垃圾分类“新模式”

### “三项行动”入人心

68岁的肖爹爹是湘龙街道丰源

国际小区的住户，从2020年3月以来，他和这里的住户一样，坚持将家中的生活垃圾进行分类，然后再扔到垃圾集中投放点。街道相关负责人说，集中投放点主要是针对小区实际情况所开展的“合桶并桶”行动。“合桶并桶”作为一种新的垃圾分类管理模式，是将大量的、分散的垃圾桶撤除，合并放置在专门的点位，实现分类垃圾桶精准投放、集中管理。采访当天，肖爹爹在集中投放点投放完手里的垃圾后对记者说道：“起初大伙都挺不乐意的，因为撤桶并点以后，垃圾桶少了，还要多走一些路才能到集中投放点。但是经过工作人员的广泛宣传和桶边督导员的耐心引导后，大家慢慢就养成了好习惯。”

记者在丰源国际小区走访发现，虽然少了零散的垃圾桶，但是因为有了集中投放点，小区看起来更显整洁、敞亮。肖爹爹说，他现在住在这里很舒适，不仅环境美，社区开展的便民服务行动和“以物易物”行动也让他感到很暖心。“我们只要参加了这个垃圾分类‘一起分’，就可以在惠民中心获得免费修理小家电、测量

血压等服务，特别好！”肖爹爹边说边竖起大拇指。

## 垃圾分类进万家

### “两个体系”有保障

长沙市从2020年10月1日起正式实施《长沙市生活垃圾管理条例》，对于已经习惯了将所有垃圾都放一起的市民来说，开始还真不好改，因此做好垃圾分类的宣传工作很重要。在这一点上，湘龙街道宣传工作做得扎实又细致，全方位打造志愿者服务体系，将党员、业委会、物业管理人员、热心居民等组建成垃圾分类志愿者团队。每日定时定点开展垃圾分类督导工作，做好桶边值守、宣传劝导、鼓励和引导居民自觉分类。

同时，湘龙街道围绕“垃圾分类·湘龙更美”这个主题，充分利用网格平台，结合文明创建、人口普查等工作，通过网格化派单，要求各社区108个网格员发动志愿者团队开展“敲门行动”，宣传垃圾分类知识，发放宣传资料万余份。还通过形式多样的垃圾分类活动，增进社区对垃圾分类知识的了解，促使居民能够积极参与到垃圾分类的行动中来。

相关负责人介绍，除志愿者体系外，街道还构建了督导考核体系。将全街道划分为三个片区，委托第三方每天对15个社区49个小区进行实地巡回督导，收集问题，现场拍照，督导整改，根据督查情况，每周出两次考评通报，要求社区针对问题限时整改，并根据督查的情况和问题整改情况进行月度综合考核排名。

三一街区小区党支部书记周智雄告诉记者，之前还有人对垃圾分类有意见，但是这段时间以来，过去垃圾桶因装不下而将垃圾堆在周边的情况彻底消失，取而代之的是干净、整洁的小区环境。“只要居民养成了垃圾分类这个好习惯，环境自然会美起来，大家生活圈也更舒适嘛！”

## 登仁桥社区 叫停熏制行为，守护年关安全

本报讯（通讯员 周雨）年关将至，居民在家中烟熏香肠腊肉的现象又渐渐涌现。为持续推进蓝天保卫战，防止烟熏行为污染大气环境，长沙市天心区坡子街街道登仁桥社区网格员每天深入大街小巷，对辖区进行全面巡查。

近日，网格员在日常巡查中发

现，居住在仁美园95号的一户居民，在家中搭建的简易棚中熏制腊制品。

随后，网格员第一时间联系执法队进行“灭火执法”，并对其进行相关法律法规和安全知识宣传。经过执法人员和网格员的宣传教育，该户居民意识到在家中熏制腊

肉对环境造成的危害及存在的安全隐患，表示自己再也不会擅自在家中熏制腊肉。

后续，社区将会继续加大巡查力度，发现露天烟熏行为及时制止。同时，积极引导居民进行互相监督，为年关安全及“天心蓝”保驾护航。